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ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ЗАКЛАДІВ 

СИСТЕМИ ОХОРОНИ ЗДОРОВʼЯ 

 

Система охорони здоров’я України є складною багаторівневою 

структурою, що охоплює державні, комунальні та приватні медичні заклади, 

діяльність яких спрямована на реалізацію конституційного права громадян на 

охорону здоров’я. 

Специфіка управлінської діяльності в закладах охорони здоров’я 

обумовлюється її особливостями, сучасними умовами реформування галузі та 

визначальною роллю у соціально-економічному розвитку країни через 

збереження і відновлення здоров’я людського капіталу [1, с. 83]. У сучасній 

парадигмі менеджменту ефективність управління медичними ресурсами 

розглядається як ключовий чинник підвищення конкурентоспроможності галузі 

та сталого розвитку держави. 

Як зазначають А. Андрейченко, С. Журило та О. Подмазко, ефективність 

публічного управління у сфері охорони здоров’я залежить від «збалансованості 

владних повноважень між державними інституціями, чіткості їх функцій і 

здатності забезпечити сталість державної політики у сфері охорони здоров’я» 

[2, с. 47–54]. Такий підхід дозволяє інтегрувати публічне управління у загальну 

систему державного менеджменту, підкреслюючи необхідність узгодженості 

між різними рівнями влади та наявності чіткої ієрархії управлінських рішень. 

Разом із тим, для забезпечення комплексної ефективності системи охорони 

здоров’я важливо оцінювати не лише її державний рівень, але й ефективність 

окремого закладу, яка, на нашу думку, визначається адміністративно-

організаційною функцією: здатністю забезпечувати належне управління 

ресурсами, реалізацію стратегічних і тактичних завдань, а також інтеграцію 

медичних, соціальних, економічних і управлінських показників у діяльність 

закладу. 

Оцінка ефективності управління виступає ключовим інструментом 

удосконалення функціонування медичних закладів, забезпечення належної 

організації роботи, реалізації стратегічних і тактичних завдань та інтеграції 

медичних, соціальних, економічних і управлінських показників. Як підкреслює 

С. Назарко, ефективність діяльності закладу доцільно оцінювати за трьома 

взаємопов’язаними складовими: медичною, що визначає здатність закладу 

задовольняти потреби пацієнтів шляхом надання повного спектра якісних 

послуг; адміністративною, яка відображає результативність управління 

адміністративними, фінансовими, кадровими, інформаційними та 

комунікаційними процесами; та економічною, що характеризує раціональність 

використання ресурсів і забезпечення фінансової стійкості закладу [3]. 
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Подібного підходу дотримується О. Говорко, який серед елементів 

ефективності виділяє медичну, соціальну та економічну складові. Медична 

ефективність визначається ступенем досягнення клінічного результату та 

вимірюється питомою вагою вилікуваних хворих, зменшенням випадків 

переходу захворювання у хронічну форму та зниженням рівня захворюваності 

населення. Соціальна ефективність характеризує досягнення соціального 

результату, зокрема збільшення тривалості життя, зниження показників 

смертності та інвалідності, а також задоволеність населення системою 

медичного обслуговування. Економічна ефективність, за автором, відображає 

співвідношення результатів і витрат, що дозволяє визначати найраціональніші 

шляхи використання ресурсів [4]. 

Д. Медяник і В. Липчанський розглядають медичну ефективність як 

ступінь досягнення медичного результату на рівні конкретного пацієнта та 

закладу в цілому. Для пацієнта це одужання або поліпшення стану здоров’я, 

відновлення функцій органів і систем. На рівні закладу чи галузі медична 

ефективність оцінюється такими показниками, як питомa вага вилікуваних 

пацієнтів, скорочення випадків переходу захворювань у хронічну форму та 

зниження загального рівня захворюваності населення [5, с. 26]. 

М. Стовбан і В. Михальчук підкреслюють необхідність застосування 

вимірюваних, прогнозованих і значущих показників, які дозволяють оцінювати 

ефективність лікарень не лише на рівні внутрішніх результатів, а й на рівні 

регіону, враховуючи рівень захворюваності, смертності та результативність 

діагностики і лікування [6, с. 55]. 

Особливістю оцінювання ефективності управлінської діяльності є її 

складність, оскільки управлінська праця не завжди має чіткі формалізовані 

результати. Г. Осовська та О. Осовський зазначають, що ефективність 

управлінських дій проявляється опосередковано – через покращення організації 

праці, підвищення продуктивності колективу, скорочення витрат часу та 

ресурсів на прийняття рішень [7, с. 623]. Для її оцінки часто застосовуються 

непрямі методи, що враховують зв’язок між управлінськими рішеннями та 

кінцевими результатами діяльності організації. Критерієм ефективності 

управлінської праці виступає співвідношення між отриманими результатами 

(досягнення цілей, реалізація управлінських рішень) та витратами (час, ресурси, 

зусилля керівників і персоналу) [7, с. 623]. 

Узагальнюючи вітчизняні підходи, можна констатувати, що ефективність 

управління закладами охорони здоров’я є комплексним поняттям, що поєднує 

медичні, соціальні, економічні, організаційні та управлінські аспекти. Це 

дозволяє здійснювати не лише кількісну оцінку результатів роботи закладів, а й 

якісний аналіз управлінських рішень у контексті державної політики. 

Разом із цим, до розглянутих підходів, вважаємо, доцільно додати 

адміністративно-організаційну ефективність, яка інтегрує всі види ефективності 

та відображає імідж закладу, його репутацію серед пацієнтів і партнерів, 

ступінь підтримки з боку держави (НСЗУ). Показники цієї складової 

включають: рівень участі закладу у програмах реформування, обсяг і якість 

пакету медичних послуг, довіру пацієнтів і партнерських організацій, 
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стабільність взаємодії з органами місцевого самоврядування, наявність 

внутрішніх механізмів контролю якості. Адміністративно-організаційна 

ефективність виступає інтегральним показником конкурентоспроможності та 

сталості розвитку закладу, поєднуючи внутрішню якість управління та 

зовнішню результативність функціонування у системі охорони здоров’я. 

Таким чином, оцінка ефективності управління закладами охорони здоров’я 

є необхідною умовою підвищення якості медичних послуг, раціонального 

використання ресурсів та забезпечення соціальної результативності. Вона 

дозволяє не лише контролювати та аналізувати діяльність окремих закладів, а й 

інтегрувати медичні, соціальні, економічні та управлінські показники у систему 

стратегічного управління галуззю. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ В РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ: ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ 

 

Територіальні громади зараз, як ніколи раніше, стикаються з 

безпрецедентними викликами через повномасштабну війну. Від проблем 

знищеної інфраструктури, дефіциту людських ресурсів і до викликів, 

пов’язаних із релокацією бізнесу чи створенням необхідних умов для 

військовослужбовців та їхніх сімей. 

Основні проблемні питання можна згрупувати за кількома ключовими 

напрямками - руйнування та фінансова стійкість, фінансова нестабільність, 
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